

暖新闻

# 末班车为一个人延伸一公里，温暖回家路

## 怀化“最美驾驶员”杨骐铭和他的15路公交车的故事

4月21日晚，天空飘着细雨。22时30分许，15路末班公交车缓缓驶入怀化三中站台。刚下晚自习的高三学生，鱼贯而上。这趟车从怀化高校出发，终点开到兵站路口。49岁的司机杨骐铭，因持续一年“每晚多等5分钟”，温暖学生回家路而被网友熟知，今年被评为湖南省劳动模范，还当选助人为乐类“中国好人”。

### 为一个人，延伸一公里

“杨叔好！”在上公交车的时候，学生纷纷跟杨骐铭打招呼。这趟车，经过多家医院和学校，杨骐铭开了15年。有乘客读书时就坐这趟车，结婚后还在坐。也有乘客深夜上车，只为看一下杨骐铭。

车外，细雨蒙蒙；车内，一个女孩正在边看边复习资料。她叫琳琳，高三学生，坐15路车已经两年多了。“我们老师在课堂上时常讲起‘杨叔’，说他是怀化‘最美驾驶员’。”琳琳说。

之前，15路车的终点站是“轮胎市场”。琳琳每晚在终点站下车，父亲在那接她。去年底，有一次公交



正在驾驶公交车的杨骐铭。

车到站后，琳琳却不见父亲。杨骐铭和她聊起天来，陪她等父亲到来，得知琳琳家就住在终点站往前1公里的兵站路口。该路段处于郊区，较为偏僻，晚上不好走。

说者无意听者有心。杨骐铭将琳琳的情况，向怀化公共交通集团有限责任公司的领导反映，并建议将15路末班车的终点站往前延长一公里。公司今年采纳了他的建议，将15路末班公交车终点站往前延伸了一公里。

“现在，我和杨叔有个‘暗号’，我每天上车时敲一下驾驶舱，他就知道我上车了，无需再等。”琳琳笑着说，“杨叔”是一个很有责任心的人，坐他的车回家感觉很踏实、很温暖。

### 为一个人，多等5分钟

这路公交车还发生过两次修改末班车发车时间的故事。

2018年9月的一天，杨骐铭通过后视镜看到一个学生在追赶末班车。她叫小尹，她赶上了车后说：“杨叔，末班车能不能推迟5分钟等我。”这趟末班车，是小尹深夜唯一回家的公交车。杨骐铭爽快地答应了，还把电话留给了她。至此，深夜的怀化街头，那辆没有开走的末班车，成了温暖的约定，持续了一年。有一天，小尹错过了时间，她以为赶不上了。没想到，这时接到了“杨叔”的电话——那辆末班车仍在等候。2019年，小尹考上了“985”大学，她赠送了一面写有“热心相助，弘扬美德”的锦旗给“杨叔”。她动情地说：“您是我遇到的最美驾驶员。”

经媒体报道后，杨骐铭的爱心故

事温暖了五溪大地。2019年9月，他将获得的7000元奖金全数捐给了贫困学生。受捐助的学生小何，去年考上了湖南师范大学。在杨骐铭的带动下，他的40多名徒弟也先后加入了爱心助人团队。公司层面也接受杨骐铭建议，让“多等5分钟”成为常态。

2019年下半年，公司将15路末班车发车时间从之前的21:46延长至21:50。

2020年8月的一天，末班车到达三中站后，没有一个学生上车。当杨骐铭到达终点站时，才发现琳琳的父亲骑着摩托车载着她从后方赶来。原来，学校高三晚自习下课时间，较以往推迟了20分钟。琳琳的父亲对杨骐铭说，希望他以后再多等一会儿。在杨骐铭的建议下，末班车发车时间又从21:50推迟到了现在的22:05。

“当初缘何答应学生每晚多等5分钟？”到了终点站，杨骐铭接受采访时说：“我也是两个孩子的父亲，知道高三学生压力大，所以就把他们当作自己的孩子一样。”

(据湖南日报公众号)

捉“谣”记

### 中药越贵越好？不是。

【传言】俗话说“一分价钱一分货”，很多人认为中药材也是越贵疗效越好。

【真相】首先，中药材讲究药性和配伍，如黄芪、红枣、天麻、枸杞等平价药是构成许多经典药方的基础，药价有高低，药性无高下。其次，中药讲究一人一方，适合自己才最好，贵的药材也许大补，但每个人的体质不同，盲目选贵药很可能“虚不受补”。

### 花粉过敏是花团锦簇所致？并非如此。

【传言】桃花、杏花等各色盛开的花朵，其花粉含量多，是引发过敏的祸首。

【真相】桃花、杏花等颜色鲜艳的花不容易引起过敏，因为它们是“虫媒花”，其花粉颗粒大、重而黏，在空气中飘散的较少，只能吸引蜜蜂授粉。而树、草、小野花等“风媒花”类的花粉，才是导致花粉过敏的“主凶”。它们的花粉小到肉眼看不见，风一吹就在空气中大量飘浮，对易过敏人群来说，出门应戴口罩，避免到花粉浓度较高的地区；外出回家后注意洗脸尤其是清洗鼻子、眼睛等部位，及时更换沾到花粉的衣物。

(据互联网联合辟谣平台)

正能量

## 浙江盲人女孩考研成功，高出国家线97分

日前，全国高校陆续公示拟录取研究生名单，浙江省丽水市龙泉市一位25岁盲人女孩榜上有名，成为今年浙江省唯一一名考上研究生的盲人学生。

这位盲人女孩名叫叶景芬，患有先天性视网膜色素变性。今年，她参加了研究生考试，并取得了396分的好成绩，比国家线高出97分，顺利考取北京联合大学特殊教育学院中医专业硕士（针灸推拿学）。

自从下定决心考研以来，英语成

了叶景芬考研路上最大的“拦路虎”。英语盲文纸质资料少、电子版资料电脑读屏不理想，让她的学习过程变得异常艰难。后来，叶景芬了解到龙泉市图书馆有盲文打印机和视障阅览室，于是，叶景芬就去那里复习备考。图书馆工作人员说：“她挺努力的，视听资料放在这里，基本上一学就是一个下午。”盲文是视障患者学习的基础，书写盲文时需要用盲字板固定住盲文纸，再用盲文笔刻下对应的点。备考过程中，叶景芬几乎磨尽

了一支合金盲文笔。

研究生考试时，叶景芬做的是盲文试卷，整套试卷近50张，像一本书。她不能像普通人一样整个单词、整句话地扫视，只能用两根手指一个个字母地摸读。叶景芬说，“只要能克服，这些都算不上困难。”

对于为什么要考研，叶景芬有自己坚持的理由：“我想成为一名医生，想融入到一个健全的集体中，争取让自己变成一个更好的人。”

(据中央广电网中国之声公众号)

金融卫士

## 旅游项目高收益？当心掉进非法集资陷阱！

以扩大产业为由，通过发放礼品、召开产品推介会等方式进行宣传，虚构农家乐等旅游项目，许诺高额返利，非法吸收资金1400余万元……近日，衡阳市中级人民法院以集资诈骗罪判处李某有期徒刑十二年六个月，并处罚金四十万元。

李某在福建省泉州市经营某旅游开发公司。2017年10月，李某分别在湖南省衡阳市、益阳市等地设立分支机构。在未经金融管理部门批准的情况下，李某以扩大产业、多元化发

展为由，通过分支机构招收的业务员在路边派发传单、发放礼品、口口相传、召开产品推介会等方式进行宣传，并通过虚构农家乐等旅游项目，邀请社会人员尤其是老年人外出旅游考察骗取其信任，以投资旅游项目可获得月息2%的高额返利为诱饵，吸引社会人员投资。

不到两年时间，李某就非法吸收资金1400余万元。这些资金除用于维持公司运营外，大部分被李某用于个人消费。衡阳市中级人民法院以集

资诈骗罪判处李某有期徒刑十二年六个月，并处罚金四十万元。

法院审理认为，李

某以非法占有为目的，使用诈骗方法非法集资，数额特别巨大，其行为已构成集资诈骗罪。



下载金融卫士App

(据长沙打非专线)